

大空间建筑暖通空调设计与节能问题探讨

徐生宇

(沈阳中钛装备制造有限公司,辽宁 沈阳 110000)

摘要:社会经济的发展需要能源的支持,而能源的消耗就会影响环境,所以,我们要尽量平衡好经济发展、能源消耗、环境保护三者之间的关系。暖通空调系统是建筑工程项目中非常重要的一部分,同时能源消耗也非常的大。我们在进行建筑暖通空调设计时要做好节能设计工作,笔者就大空间建筑设计中,暖通空调设计与节能问题进行阐述与分析。

关键词:大空间建筑;节能空调;暖通系统

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.35.309

1 大空间建筑的特点概述

(1)空间结构特点。大空间建筑一般来说都比较高,空间结构大,例如:体育馆、游泳馆等,设计高度由十米到几十米,甚至上百米不等。由于大空间建筑比较高,温度差也比较大,而又因为大空间建筑面积大,涉及到的地面、外墙面积大,导致建筑物内外的空气对流效果也较为明显,就容易在冬季时产生冷气流。(2)冷热负荷特点。大空间建筑暖通空调设计首先就要考虑建筑物的室内温度的计算。正如上文所说,由于大空间建筑的地面和外墙的面积都大,非常容易出现室外与室内的自然温度对流现象,冬季也非常容易产生下降气流,影响周围环境。所以,从总体上来看,大空间建筑的空调负荷比相对低一些,在计算冬季热负荷的时候也要充分考虑垂直方向的温度梯度问题。

2 大空间建筑工程暖通空调设计难点分析

(1)暖通空调系统冷热负荷计算存在一定难度。在进行暖通空调系统设计时,建筑外墙以及建筑地面等围护结构在热传递和寒气入侵的过程中会产生一定的热量消耗,是我们需要重点关注的一大问题。在确定整个系统的冷热负荷量时,应考虑围护结构热传递时造成的冷负荷,以及人们生活和空调设备运行时造成的冷负荷,才能保证余热量的准确性。另外,在暖通空调系统设计时还应考虑人们运动与设备运行的协调性。(2)暖通空调系统分区比较复杂。在大空间建筑工程中,暖通空调设备体积相对大一些,设备运行也需要较多的冷量和热量。为了确保暖通空调系统的安全,要根据设备的不同类型进行相应的分区,平衡各个区域的流量和压力,并控制每个分区的尺寸,不但能降低成本,还能确保各个分区的供暖效果。(3)暖通空调系统设备的选择与布置影响室内设计效果。大空间建筑用途广泛,对于室内装饰装修的设计要求也比较高,暖通空调系统设备的选择与位置的设计就会影响建筑室内装饰装修效果。在暖通空调系统设备的选择与布置方面我们要在满足建筑对于暖通空调系统的基本要求外,结合实际空间结构,选择合理的设备造型跟颜色,使设备能够配合室内装饰设计,隐藏在装饰墙中,或是成为背景墙的一部分。

3 大空间建筑暖通空调节能设计策略

(1)合理选择冷热源。在大空间建筑暖通空调设计工作中要根据建筑空间结构来进行冷热源的选择,才可以充分展现暖通空调系统的作用和意义。冷热源有直燃型、电力型以及燃气型等多种类型,我们要坚持全面协调的设计原则,详细了解大空间建筑的地理位置和周边情况,协调冷热源的位置和数量,保证暖通空调系统设计的安全性与稳定性。(2)科学进行空调水系统分区。在大空间建筑暖通空调系统设计中,空调水系统直接影响空调系统的运行情况。承载力是进行空调水系统分区的重要依据,工作人员要对空调设备进行详细了解,分析考虑管道的承压能力等问题。另外,大空间建筑暖通空调系统的设计也要应用变频技术,降低设备运行时的能源消耗,提高能源利用率。(3)优化建筑外部能源。对于大空间建筑项目来说,每个建筑物的地理位置、工程特性不同,所以外部能源都不同。我们在进行大空间建筑暖通空调系统设计工作时,要详细调查该项目的

外部资源情况,利用不同方案的经济性与可行性分析合理选择外部资源。例如:建筑物距离河水比较近,就可以根据项目特点和资源配置情况来选择水源热泵技术,对于可再生能源加强利用。(4)加强水力平衡计算。在大空间建筑暖通空调系统设计工作中,分区时应注意水力平衡计算的准确性。按照项目实际的供暖设计与水力平衡要求来合理进行水力装置的配置及完善,确保压力值在规定范围内,防止部分冷水机组或是水泵运行消耗过多的能源。如果压力值不够,可以适当增加水泵的个数,使其能够满足相关规定的要求。(5)加强节能设备的使用。在大空间建筑暖通空调系统设计中要加强节能设备的使用。暖通空调系统设备包括风机和水泵,以及冷水机组与空调器,对于这些设备的选择我们还要注意环保节能性,才能符合我们节能环保的设计目标。在大空间建筑暖通空调系统设计中还应注意设备运行导致的能源消耗,而且注意空气余热回收装置和低温热泵机组的运用,可以提高热源的再次利用。(6)合理设计控制与设备运行方式。在大空间建筑暖通空调系统设计,要重视暖通空调设备的控制方式跟设备运行方式。要提升设备的运行效率,就要确保设备与设备直接的协调性,例如:水泵与空调机组设计应注意其供热和制冷性能,根据实际情况合理设置设备数量,详细考虑符合要求,进行设备运行方式的及时调整和控制,避免不必要的能源消耗。关于大空间建筑的暖通空调节能设计,有时候根据建筑物的实际情况需要直流的空调系统,直流系统的空调在比较寒冷或是比较炎热的天气时排出去的风会与室外的温度造成比较大的温差,甚至还会带出一些污染物,所以不能直接排出,应该适当的进行湿热回收。所以在空调运行中,应积极应用冷热源,加强余热以及余湿的回收装置的应用,可以减少空调运行中的能源消耗。

4 结束语

节能设计使建筑暖通空调系统设计工作中的重点,工作人员要在暖通空调系统设计时充分考虑能源消耗和环境保护问题,严格按照相关规定设计,把节能减排的设计思想积极推广,切实的应用到暖通空调系统设计中,促进我国建筑行业发展和进步。

参考文献

- [1]刘红宾.大空间建筑暖通空调设计与节能探析[J].城市建设理论研究(电子版),2020(07):49.
- [2]刘树林.大空间建筑暖通空调设计与节能分析[J].中国标准化,2019(14):57-58.
- [3]李钉.高大空间公共建筑暖通空调系统设计的要点综述[J].建材与装饰,2017(15).
- [4]鲁彦召.现代大空间建筑暖通空调的设计与节能分析[J].建筑技术开发,2018,45(11):109-110.
- [5]张筱虹.空调节能研究与探索[J].中国高新技术企业,2011,31(02):46-49.